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6. Saturn i Neptun

Planety te charakteryzuja sie katami E nieco tylko wiekszymi od ziemskiego.

Rozklad luków zakreslanych przez Slonce jest wiec podobny, lecz cala linia

spiralna jest "nawinieta" znacznie scislej.

7. Uran

Uran wyróznia sie katem nachylenia E bliskim 90°. Kregi polarne nie

odpowiadaja swojej nazwie, poniewaz sa nimi równolezniki ±7 ,86°, a wiec

bliskie równika. Oznacza to, ze na prawie calej planecie moga wystepowac dnie

i noce polarne. Rysunki 7 i 8 przedstawiaja przyklady okregów zataczanych

przez Slonce w ciagu doby podczas trwajacych kilkadziesiat ziemskich lat

dni polarnych, odpowiednio dla 20° szerokosci pólnocnej i 40° szerokosci

poludniowej. Zwrotniki Urana przesuniete sa w okolice biegunów. Dzieki temu

nad przewazajacymi obszarami zdarza sie górowanie Slonca w zenicie.

9. Pluton

W przypadku Plutona kregi polarne wypadaja na nieco mniejszej szerokosci niz

na Ziemi. Doba jest stosunkowo dluga. Rysunek 9 pokazuje widok z równika

w okresie przesilenia "zimowego" .

_ Zadania

Redagllje Lukasz WIECHECKI

Wbrew pozorom, w tym miesiacu wszystkie zadania sa o jednokladnosci.

M 871. Niech R i l' beda promieniami okregu opisanego i wpisanego w dany

trójkat ABC. Udowodnic, ze R ;:::21' i równosc zachodzi wtedy i tylko wtedy,

gdy 6.ABC jest równoboczny.

Rozwiazanie na str. 10

M 872. Niech J{ bedzie okregiem opisanym na trójkacie równoramiennym

ABC, w którym IABI = IBCI, a S - okregiem stycznym do boków AB i BC
w punktach P i Q odpowiednio, oraz wewnetrznie do okregu J{ w punkcie D.
Wykazac, ze srodek odcinka PQ jest srodkiem kola wpisanego w 6.ABC.

Rozwiazanie na str. 11

M 873. Niech czworokat ABCD bedzie kwadratem. Punkty P i Q leza na

bokach AB i BC odpowiednio, przy czym IBPI = IBQI. Niech H bedzie

spodkiem wysokosci trójkata P BC opuszczonej z B. Wykazac, ze LDHQ = 90°.

Rozwiazanie na str. 11

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 493. Przewrócony stozkowy lejek postawiono na równej poziomej

plaszczyznie. Wezszy otwór lejka zakonczony jest cienka rurka, przez która

mozna do wnetrza nalewac wode. Okazuje sie, ze woda zaczyna wyciekac spod

lejka, gdy wysokosc jej poziomu w rurce wynosi h. Znalezc mase m lejka, jesli

pole przekroju jego szerszego otworu wynosi S, a wysokosc lejka równa jest H.

Rozwiazanie na str. 8

F 494. Dwie kulki jednakowej wielkosci, jedna lekka, a druga ciezka,

przymocowano do cienkiego preta. Ciezsza kulka znalazla sie w srodku preta,

a lekka na jednym z jego konców. Po zanurzeniu w niezbyt glebokiej wodzie

swobodny koniec preta opiera sie o dno, a z wody wystaje tylko n-ta czesc

lekkiej kulki. Czy uklad ten bedzie plywal, czy tez utonie po przeniesieniu do

glebszego miejsca? Mozna zaniedbac mase lzejszej kulki oraz preta.

Rozwiazanie na str. 16
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